

# 月光下，点燃冬天里的一把火

## 白沙码头创新营销让淡季不再淡，从“半年红”走向“全年红”

## 精彩街镇

□本报记者 徐欣 项一嵚  
江北记者站 吴红波

“烤全羊来了！”一桌人如“狼群争食”般站起来，徒手撕羊肉大快朵颐，不到20分钟，一只十几斤重的烤全羊就被扫荡一光。冬日的月光下，江北白沙码头虽没有夏日的啤酒海鲜大餐，却迎来了雪域高原的“暖羊羊”风情。香嫩的烤全羊配上醇厚的青稞酒，18个色彩缤纷的藏包，一对热情好客的“卓玛姐妹”，篝火伴着悠扬的藏族歌曲，客人们戴着哈达学跳藏族舞蹈……宁波甬江之滨深深沉醉在高原风情中。

## 经营淡季巧做冬令特色文章

“冬天冷，市民不爱出门消费，得想办法让白沙码头的淡季也能‘火’起来。”白沙街道党工委书记吴益统说，白沙街道积极推动白沙码头与老外滩、来福士广场串珠成链，江北区“月光经济沿江走廊”初具规模效应。

“冬天吃啥最应景？羊肉！什么地方最神秘最吸引人？西藏！”白沙码头海鲜广场副总经理陈鹏说，夏季风情夜排档一直是白沙码头的招牌，“吃海鲜夜宵，还属白沙码头”的观念深入人心，但这种根深蒂固的消费观念影响了白沙码头的冬季营业额。为让淡季不淡、旺季更旺，白沙码头与青海昆仑牧歌公司进行深度合作，联合举办此次“藏风情冬节”。

从海拔4000多米的雪域高原来到月光下的三江口，原汁原味的藏族美食和热情奔放的藏族歌舞吸引好奇的市民前来尝鲜，不少人还成了“回头客”。“晚上7点不到，羊就卖完了！”陈鹏说，现在每天的营业额为5万元左右，较往年冬季增长了40%至50%，“要感谢区里和街道的支持，还要感谢远道而来的藏族同胞！”



翻起舞。两名小朋友兴奋地穿上了藏胞们带来的藏族童装，随“卓玛姐妹”翩翩起舞。（徐文杰、张彩娜摄）

## 青海直运活羊唤醒甬城味蕾

羊肉本不是稀罕物，但白沙码头的烤全羊为啥天天被预订一空，供不应求？因为这是宁波人难得吃到的高原美味。“外焦里嫩，还没有膻味，从没吃过这样的羊肉！”市民李先生作为幸运“派粉”参加了甬派组织的福利聚餐，“吃完烤羊再吃白斩鸡，感觉竟像在嚼豆腐！”

白沙码头的烤全羊为啥这么好吃？“我们和青海昆仑牧歌公司合作，从青海直运活羊，当天宰杀。”陈鹏说，青海牧区散养羊吃的是高原优质牧草，肉质细腻膻味较少。而且，烤全羊费时费工，必须提前6小时预订。用青藏高原特有的香料腌制2小时后，再用炭烤文火在特制的闷炉中不停翻滚，不停刷油，大羊烤

2小时，小羊烤1小时。

如此难得的美味，价格却挺实惠。大羊每只980元，小羊每只780元。陈鹏坦言，光卖烤全羊肯定亏本，目前的经营方针是以烤全羊带动冬日人气，为下一步推出更多特色菜品作铺垫。眼下，吃货们可品尝多款高原美食，喝到香醇的青稞酒，将来还有更多不同主题的饕餮大餐。“白切牦牛腱肉追求原味，牛肉纯粹的鲜度完全保存下来；牦牛萝卜煲暖身补钙，适合冬令养生；小炒山羊肉微辣可口，让嗜辣的人‘根本停不下来’。”陈鹏谈起特色菜品，很是自豪。

烤全羊供不应求，没订上怎么办？放心，本次白沙码头“藏风情食尚节”将历时3个多月，到明年3月10日结束。“明年还有更多新活动，我们将努力把白沙码头打造成守候都市月光的明星。”白沙街道党工委委员熊其军说。

# 北仑春晓双狮村： 土豆节迎接首批民宿游客



本报讯（记者黄程 通讯员张冬彦）12月12日，当千万人为网购盛宴疯狂时，在依山滨海的小村春晓双狮，各地汇聚而来的首批民宿游客，却在为土豆而疯狂。

三十多户三口之家，在这里做、吃农家土豆宴，制作土豆手工艺品，下田挖土豆，还观

赏，学习了双狮特色舞龙舞狮、大头和尚、车灯等民宿表演。首次开门迎客的民宿，还来了一个民间版的“爸爸去哪儿”抢房子活动，通过亲子趣味游戏确定入住民宿房间。

“房间干净整洁，房主热情好客，饭菜也很好吃，我们在这里度过了一个温馨快乐又有文化内涵的周末。”家住北仑城区的朱先生说，“本来打算只住一个晚上，现在我们决定再住一晚，周一早上直接从这里出发去上班。”从镇海过来的李女士是个户外运动爱好者，“今年春天，我到这里的双狮古道游玩过，当天来回有点累，现在有了民宿可以落

脚，以后可以带朋友一起来玩。”

据双狮村工作人员介绍，这里是北仑区第二个有民宿开业的村子，本次共有7家民宿开业，有30多个房间，60多个床位。区、街道在民宿的设计、装修、服务等方面提供了指导，就在前几天春晓街道还请辖区内五星级酒店的培训主管来给农户讲课，等运行两个月后，通过验收的民宿可以获得一定的资金补贴。

今年62岁的乐金珠，是村里改建民宿的“积极分子”。她家楼房是新建装修完工的，稍作改造后便开起了民宿，取名“东盈

闻鸽”。“新房子本来是给儿子媳妇住的，他们在城区买了房，经常空着，冷冷清清的。现在开起民宿，可以热闹一些，赚钱倒是其次的。”

为什么要用土豆来迎接首批游客呢？说起这个，双狮村党总支书记曹存良来了劲。“你去北仑菜市场问问，卖得最贵的土豆就是我们村的。”他说，别看土豆很常见，种植很简单，但其他地方的土豆就是没有他们这里的香，这跟当地的土质和种植习惯有关，“滩涂沙地，加上与花木轮种，这是两大法宝。”现在，全村土豆种植面积近百亩，土豆供不应求。

## 街镇微发布

我市首个涉农  
三星级卫生街道诞生

12月11日，宁波市爱卫办专家组对骆驼街道的市三星级卫生街道创建工作进行了现场考核验收。骆驼街道成功升级为市三星级卫生街道。检查范围包括病媒生物和传染病防治、食品安全和公共场所卫生、健康教育和社区单位卫生及市容环境等。

（骆驼街道）

“电商”创客  
赴“淘宝村”取经

日前，宁海强蛟镇组织25名全镇优秀淘宝创业学员到金华磐安“淘宝村”参观学习，实地学习“淘宝村”电子商务发展机构建设、“淘宝村”实地操作流程和规模。同时，该镇还发挥“党员创客”带头作用，在上蒲村开设电商创业交流班。目前，全镇已有169名创客接受培训，已开设五金、塑料等网店20余家。

（强蛟微发布）

## 我要上舞台

日前，在演武滨江公园内，一场残障人士文艺成果展演赢得社区居民热烈欢迎。展演的节目主要出自百丈街道“阳光乐园”残疾人综合服务中心，由近20位残障人士自编自导自演而成。其中一些表演者曾参加过我市的“我要上舞台”“民星大擂台”等百姓才艺展示比赛，用艺术表达他们自强不息、乐观向上的精神风貌。

（演武社区）

# 从儿童餐具、湿巾、尿不湿、泡沫玩具到购物袋、医药用品…… 玉米的“72般变化”

## 农创汇

□本报记者 项一嵚  
慈溪记者站 郭滢



用玉米泡沫积木拼出来的凤凰。  
（项一嵚 摄）

当玉米粒“嘭”的一声变成爆米花时，孩子们总会觉得神奇。但你知道吗，玉米的变化可不止这些。以普通的玉米为原料，从美国前来慈溪创业的刘伟鹏博士团队研制出多款环保新产品。儿童餐具、湿巾、尿不湿、泡沫玩具、购物袋、医药用品……玉米在他们手里玩出了“72般变化”。

## 倔强师徒探路新行业

“变化可不止72种，在美国有3000多种玉米改性淀粉呢！”刘伟鹏说，实验手段可让玉米淀粉的分子结构千变万化，其产物统称为“玉米改性淀粉”，相应的用途也是千变万化。

走出实验室，踏进美国密歇根州的广袤玉米田，刘伟鹏博士与玉米结缘始于结识密歇根州立大学生物质材料专业的一位教授。“当时觉得老爷爷做的东西真好玩，就跟着他读博士做研究。没想到在2000年前后的美国，除了种玉米的农民大爷，没有人支持我们的研发计划。”

没人看好，但师徒俩都是倔脾气，坚信玉米材料将成为石化材料的良好替代品，有利于缓解能源危机。在一次次上门推销“碰钉子”后，他们终于碰到一个“有钱任性”的老爷爷——世界500强企业Cargill公司负责人。此后，“玉米变身”项目越做越大，师徒俩开了好几家相关公司，成为玉米新材料行业的领军者。

## 来慈溪投身二次创业

边读博边创业，刘伟鹏把玉米改性淀粉加入眼药水，使其吸收率从1%提高到超过20%，这项技术最后被某知名公司收购。刘伟鹏还在美国获得20多项相关技术专利，但他眼中“人生赢家”过得异常辛苦单调，通宵做实验成了刘伟鹏的家常便饭。“不同的玉米淀粉分子结构关系到不同的温度、湿度、亮度和多种实验试剂，100次实验中90多次是失败的。”失败了，就找原因，不断调整具体的条件变量，再失败……直到成功做出和心目中的“72般变化”的样品。

在美国干得风生水起，为啥还要到慈溪来二次创业？刘伟鹏说，他对国内市场非常

看好，因为国人对产品安全卫生的需求越来越大。而他选择慈溪的原因也很实在，慈溪市委、市政府授予他“上林英才”B类计划领军人才称号，给予200万元创业资金和600平方米免租优惠。“慈溪的创业氛围也很好，大伙儿平时聊得最多的就是创业项目，这一点和美国相比毫不逊色。”

## 开发国内市场不怕难

玉米餐具无毒无添加，五颜六色的玉米泡芙积木涂的是食用色素，玉米尿不湿透气性好、不含重金属污染……更重要的是，玉米产品可以生物降解堆肥，反过来促进新一轮玉米生长，堪称绿色循环的模板。“而且玉米长在地里还能吸收二氧化碳，玉米产品因此能实现碳排放和碳吸收的平衡，一套玉米餐具能比一套塑料餐具少排210克碳，少产生172克白色污染。”刘伟鹏对自己的产品很自豪。好酒也怕巷子深，去年他们的国内销售额仅100多万元，在韩国和美国市场的销售额却超过1亿元。

玉米新产品，为啥“墙里开花墙外香”？刘伟鹏说，因为玉米产品的售价远高于塑料制品，而安全健康的好处很难直观展示，多数国内消费者目前还不乐意为“看不见摸不着”的卖点埋单。“与我们爽快合作的企业大多数是被国外的‘绿点关税’倒逼的。”他介绍，由于欧美日市场的环保法规严格，达不到相应标准的出口产品常被高额的“绿点关税”吓跑，所以不得不采用玉米材料。

但刘伟鹏和他的营销伙伴们对于打开国内市场充满信心，“以后国内的环保法规也会越来越严格，而且不少名牌产品为提升品牌形象改用环保包装。”刘伟鹏始终记得美国博导的话：任何新材料刚问世时的售价都很贵，如今廉价的塑料以前竟能卖到每磅10美元，玉米新材料也一样，应用范围越广，价格肯定越来越亲民。



“乡粉”在胡陈露营公园玩耍。

## 乡村， 让城市更向往

热爱乡村的朋友，“乡下头”和你在一起

这些天，“乡下头”来了好多新朋友，一些“乡粉”在微信后台问：这究竟是一个怎样的平台？乡姑说，“乡下头”是一个热爱乡村的微信平台。“乡下头”带你走遍宁波的江河湖海，品尝独特的乡野美食，参加热闹的农业节庆，领略宁波的特色农产。赏天涛海风、品月下四明，看青山绿水、听鸟叫蝉鸣。为现代社会中奔忙的人们，重温乡土记忆，重拾醉人乡愁！

“乡下头”是一个福利的平台。上线运营后，乡姑给大家送出过滑雪套票、高山花茶、尚田的草莓、手工酿造的米酒……近期，乡姑送出了35份手工年糕。这只是开始，一大波年货福利风暴，正在酝酿中。

“乡下头”是一个互动的平台。早春，乡姑和大家“桃花三月下胡陈”，赏桃花、挖土豆、品麻糍；暮春，在姚江源头看醉人的樱花，在岚山之上闻沁人的茶香；盛夏，乡姑带着大家去鄞江品诱人的小龙虾，去余姚看杨梅王的评比，去溪口采摘被称作琼浆玉露的蜜桃；秋日，乡姑带着大家去春晚体验民俗民宿的风情，去鹰海湾品尝新鲜收获的滋味……

“乡下头”是一个展示的平台。宁波枕山面湖、拥江揽海，尤其是美丽乡村，小桥流水、林荫环绕，尽显江南风韵。宁波的乡村，“一村一韵”“一镇一品”，四季有美景，月月有农趣。在这里，乡姑给大家推荐过美景美食，介绍过古道古村，挖掘过不为人知的小村，展示过风情各异的民宿。许多老“乡粉”知道，“乡下头”是周末出行的好向导。

“乡下头”是一个公益的平台。今年台风“灿鸿”后，“乡下头”在全市第一时间发布了急需销售的受灾果农名单，组织粉丝去灾区购买水果救助灾农，在江北万达举行受灾果农葡萄、蜜梨销售活动。本月，将隆重上CSA（城市支持农村）公益项目，让城市人吃上无公害的“私人订制”蔬菜，重新找回小时候的味道；让农民不再为销售发愁，实现稳定的收入。这个在广州、北京、上海异常火爆的公益项目，将第一次来到宁波。

此外，“乡下头”展示农村新气象、新风貌，已成为连接农村和城市的纽带，真正实现“乡村，让城市更向往”，从而挖掘社会价值、助力乡村复兴。热爱乡村的朋友，“乡下头”和你在一起！



更多乡村发现  
请关注乡下头

## 勾起众多“乡粉”儿时回忆 “乡下头”福利 手工年糕受追捧



本报讯（记者王珏）上周，“乡下头”携手慈溪六房年糕坊，为大家送上纯手工水磨年糕。寒冷的冬天，为“乡粉”带来嫩、柔、细、滑、韧、香的温暖，活动吸引了四五百位粉丝前来报名。宁波纯手工年糕，滋养着味蕾，熨帖着心，勾起了众多“乡粉”儿时的温暖回忆。

乡粉“鹿鹿有”回想起小时候家里做手工年糕的场景，用洁白揉年糕，要求两人配合默契，施以巧劲。他说：“有句宁波老话叫做‘阿黄揉年糕，出力不讨好’，意思是做事光有蛮力是不够的。”

乡粉“天地一客”说，最让他怀念的是煨年糕，“找一本旧本子，一张一张烧，把年糕放边上，一本本子烧完，年糕便熟了。但这得偷偷地进行，被大人发现是不允许的。煨年糕的香，至今仍在我梦里萦绕。”

“在外地工作，最想吃的就是家乡的手工年糕，每逢春节临近，最高兴的事就是收到从老家寄来的年糕！”乡粉“妙笔生花”想起了中学时候的美好往事，“冬天的早上，或是夜自修后，为了解馋，几个同学轮流冒着寒风溜出去买年糕团，有豆酥糖馅儿的，有咸菜笋丝馅儿的大口咬下去的快乐记忆，至今记忆犹新！”

年糕这种普通的食品究竟有什么魔力让这么多人百吃不厌且回味无穷？正如乡粉“妞妞”说得那样：相信这绝不仅仅因为年糕柔滑和糯而不粘的口感，也不仅仅因为它“年年高”的美好寓意。这种喜爱之情是童年播下的亲情，随着岁月的流逝，这份情愈发浓烈，终于凝华成内心深处一个解不开的情结。